

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 25,000 korona.
 A V A V Egyes szám ára 1000 korona. A V A V

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és
 a tiszántúli református egyházkerület
 könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
 épület. Telefonszám: 4.

Az önértéknél

tiszteletreméltóbb és a társadalom szempontjából is hasznosabb emberi tulajdonság kevés van, ha nem hágja túl a kellő határokat. A elégedetlenség és a meglévőnek abból származó kemény bírálata is szükséges, hiszen eki mindennel elégedett, az semmir sem akar javítani, már pedig javítani akarás nélkül nem követhetjük az egész természet felett uralkodó parancsot, mely a tökéletességre törekvésekre int. Nincs ok tehát azon megalködni, ha a meglévő állapotoknak s az azok fennállításában legáltalában bizonyos részig felelős nemzetünk elkeseredett kritikáját halljuk, sem azon, ha a bíráló egy szersmind a javításra készségét és képességét sejteli.

Az utóbbi években azonban a politika és a társadalmi élet minden terén olyan kiméletlen tónusban hangzik el a kemény kritika és a jobbítás kizárólagos képességének erős önbizalma, hogy a finomabb füleknél nehezen esik hallani. Ilyesmít tapasztaltunk a napokban is egy egyébként kedves és felemelő iskolai ünnepen. Valami ilyen volt az eszmemenet. A mi apáink az okai annak, hogy tönkrement szegény Magyarországnak, de szerencsére a bűnös generáció nemsokára eltűnik már a magyar közéletből és jövőnk mi, tisztábbak, jobbak, becsületesebbek és mi megfogjuk menteni és ismét fel fogjuk emelni Magyarországot.

Azt lehet mondani, hogy kár az ilyet meg is hallani, — gyermekbeszéd. Bizonyára az és eszem ágában sincs belőle káoszt csinálni. Amiért érdemes erről a dologról szólni, az, hogy ez nem véletlen elszólás, amilyen minden időkben fordult elő, anélkül, hogy bárki komoly ember észrevette volna, — hanem tünet, tünete a mostan lábrakapó közgondolkodásnak. A magunk bölcsességének és becsületességének kizárólagosságába vetett hit, a mások józanágában és tisztességében rendszeres kételkedés. Saját becses személyünk és elképzelt kiváló tulajdonságunk előtérbe állítása, másoknak leszólása, a természetes tekintélyeknek is figyelmen kívül hagyása. Nagy hangos hirdetések a keresztyénségünknek és megfelelő parancsokról, melyeket a keresztyénség elfogadott vagy felállított. Tiszteld atyádat, — mondja a tiz parancsolat, — és a vén ember orcája előtt meghajolj, — rendeli a szentírás. — Ne vedd észre a más szemében a szálkát, holott a magadéban nem látod a gerendát, — hirdeti a hegyi prédikációban Jézus, aki megbélyegzi a farizeust, mivel hálát ad Istennek azért, mert különb a publikánusnál.

Nem szeretnénk, ha a fiatalok

fejbőlintő-bálintokból állana. — Kell, hogy telve legyen vágyással, minden jóra igyekezettel. Kell, hogy meglásson minden bajt, ami körülünk van s tán élesebben is, mint amilyen az valóságban. — A nagy tette vágyás ugyanis leköszörülődik az idők folyamán, — mi lenne belőlünk, ha nem is lenne miből leköszörülni. De a tettek készségnek igazi rugója nem a mások, akár eleink, akár kortár-

saink kisebbitése, hanem a magunkba mélyedés, a magunk gyarlóságainak meglátása és javítani akarása. Az „ismerd meg önmagadat” első alapelve minden jóra valósnak. Ennek a készségnek a hiánya s az ellenkező, könnyebb és haszontalanabb vizsgálódásnak, a mások bírálgatásának elterjedése sohasem egészséges és nem jobb jövővel biztató társadalom jelensége szokott lenni

Holnap ismét összeül a nemzetgyűlés.

A nemzetgyűlés holnapi ülésén folytatják a vámjogról szóló törvényjavaslat részletes vitáját, amely már a keddi nap folyamán befejeződik. Ezután a Ház napirendjén több mentelmi ügy szerepel. Minden valószínűség szerint már a Ház szerdai ülésén tárgyalá alá kerül az indemnitási törvény is. Politikai körökben remélik, hogy az indemnitási javaslat tárgyalása sem lesz hosszú lefolyású, miután az összes ellenzéki pártok tisztában vannak azzal, hogy az indemnitási vita tulságos elhuzódása veszélyeztetné egyrészt a fővárosi törvényjavaslat gyors letárgyalását, másrészt a nemzetgyűlés szünete is halasztást szenvedne. Nem valószínű, hogy magukra vállalják a felelősséget annak a javaslatnak késedelmes letárgyalásáért, amelynek bizottsági tárgyalása során gróf Bethlen miniszterelnök az ellenzék kívánalmainak nagy részét közme-

nyugvásra teljesítette. Miután a pártok álláspontja a vita folytatására még nincsen tisztázva, természetesen, hogy mindazok a híresztelések, amelyek a parlamenti ülésszak meghosszabbításáról szólnak, komnációk.

A szocialisták is készek az indemnitás vitáját abban hagyni.

Budapest, június 16. A nemzetgyűlés holnap ülést tart. Még a szocialdemokrata párt is kész elállani két-három nap után az indemnitási vita folytatásától, ha a miniszterelnök kötelező ígéretet tesz, hogy a fővárosi törvényjavaslatot a szünet előtt letárgyalatja a Házal. A szocialdemokrata párt parlamenti frakciója ma este ülést tart, amelyen megbeszéljük a vitában való részvételét.

Nagy sikere volt Smith főbiztos jelentésének Genfben

Budapest, június 16. Smith népszövetségi főbiztos ma éjjel 2 órakor Genfől Budapestre érkezett. A főbiztos a mai nap folyamán nyilatkozatot fog közrebeszéléséről, hogy miképpen látja az ország gazdasági jövőjét a rekonstrukció munkája további etapján. A főbiztos a szanalási folyamat alakulását igen kedvezően itéli meg. Jelentését, amelyet Genfben előterjesztett, most fordítják le és ez is holnap nyilvánosságra kerül.

Beavatott helyen a következő nyilatkozatot tették:

A főbiztos jelentésének igen nagy sikere volt Genfben. A jelentés teljes bizalmat keltett a magyarországi rekonstrukciós folyamat további frázisa iránt és bizalmat keltett a magyar kormány működése iránt is. A magyar kormány megbízottjának előterjesztéséből nyilvánvalóvá vált, hogy a magyarországi kölcsönt az európai pénzügyi piacok vezetői bizalommal várják. Ennek rövid időn belül meg lesz a hatása Magyarországon belső gazdasági életében is. Azok a gazdasági szociális bajok, amelyek most súlyosan jelentkeznek, a megélhetés krízise a tisztviselő kérdéssel összefüggő nehézségek, a legközelebbi időn belül lényegesen közelebb fognak jutni a megoldás és megnyugvás felé.

Nyilatkozik Smith főmegbizott.

Budapest, június 16. Smith népszövetségi főmegbizott genfi útjáról ma reggel hazaérkezett és a magyar sajtó részéről a következő nyilatkozatot tette:

A magyar rekonstrukciós tervezet sikeres végrehajtása irányában nagy haladás történt a nemzetek tanácsának legutóbbi ülésén. A tanács határozottan nyilvánított meglegedést a magyar kormány a rekonstrukció irányában eddig meg tett lépései fellett és kifejezte abbéli bizalmát, hogy a szanalási kölcsön nyilvános jegyzése sikerrel fog járni. — Rendkívül fontos lépés továbbá azon határozat elfogadása, amelyben közli a jóvátételi bizottsággal, hogy a szanalási kölcsöntárgyalások fejlődését olyanak tekintik, hogy a tanács véleménye szerint a rekonstrukciós tervezet végrehajtása biztosítottnak tekinthető. Ez nagyon nagy jelentőségű döntés, mert hiszen a jóvátételi bizottságnak határozatai, melyek a szanalási kölcsön érdekében a reparációs zálogjogokat felfüggesztették és a magyar jóvátételi kötelezettségnek, továbbá a békeszerződések értelmében teljesítendő fizetések összegét megállapították, úgy szólottak, hogy ezek a határozatok csak akkor fognak

életbe lépni, ha a nemzetek szövetsége tanácsa olyan vótumot ad le, mint amilyennel épen a szombati ülésen szavazta meg.

A kölcsöntárgyalásokra kiküldött delegáció, miután svájci tárgyalásait szerencsésen befejezte, most Párisban van, onnan Londonba fog mennei.

A delegáció tárgyalásait nagy szakértelemmel és készséggel vezette s a legnagyobb elismerést érdemelte ki.

A tanács továbbá elfogadott egy határozatot, amely a főbiztos hivatalának havi kiadásait 5000 dollárban állapította meg. Erre nézve a sajtóban olyan kommentárok jelentek meg, amelyek azt mutatják, hogy a határozatot nem értették meg teljesen. Ez a felhatalmazás nem azt jelenti, mintha az egész összeget tényleg ki is adnák. A megállapított összeg csak maximumot jelent, amit nem szabad túllépni. Ugy remélem, hogy a tényleges kiadások ezt a maximumot soha sem fogják elérni. A tanács döntése olyan becsésen alapul, amely a szükségleteket nagyon bőven számította és magas fizetési állapított meg a főmegbizott részére. En itteni munkámból nem akarok jövedelmet szerezni és nincsen szándékomban a számomra megállapított fizetésből többet felvenni, mint nmeanyi budapesti időzsem költségeire szükséges, amiről remélem, nem fog sokat kitenni. Nagyon kellene esalódom, ha a főbiztos összes kiadásai nem tredményeznének sokkal kisebb összeget, mint amennyit a tanács megállapított.

Korányi pénzügyminiszter jelentése a minisztertanács előtt.

Budapest, június 16. A kormány tagjai tegnap Bethlen miniszterelnök elnöklété alatt rendes heti minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács leglényegesebb tárgya Korányi pénzügyminiszter jelentése volt, melyben a külföldi kölcsön ügyében az európai pénzügyi piacokon létesített megállapodásokat adatszerűleg ismertette. Ezeknek a már létesített megállapodásoknak pénzügyi összehangolása a pénzügyminiszteriumban már folyamatban vannak. A pénzügyminiszter annak a véleményének adott kifejezést, hogy a magyar nemzeti bank megindulása után már a legközelebbi időn belül rendelkezésre fog állani a külföldi kölcsön első részlete.

Illetékes helyen a gazdasági helyzetre vonatkozólag kijelentették, hogy a gazdasági téren működő miniszterek arra számítanak, hogy a nemzeti bank felállítására kedvező terméskilátások s az azután meginduló export és a külföldi kölcsön folyósítása

mind olyan tényezők, amelyek elő fogják segíteni a jelenlegi súlyos gazdasági válság áthidalását. Számottevő helyen a tőzsdéi helyzet javulását is remélik.

Hamarosan biztosítják a kölesönt.

London, június 16. A Times írja: Az a küldöttség, amely a kontinensen járt, hogy befejezze a végső tárgyalásokat a magyar

ujjépítő kölesön tekintetében, munkátaiban kielégítő módon halad előre, úgy, hogy a jelek szerint a kölesönt hamarosan biztosítani fogják. A magyar kormány az adók kiszámításában bevezette az aranyalapot, amely kedvező hatást gyakorolt az állam jövedelmére. Ezek felülmúlják a népszövetség becsülését, ami arra vall, hogy a magyar kormány sikeresen látott hozzá a jövételi probléma megoldásához.

Elhalasztják a Máv. átalakítását.

Budapest, jun. 16. A Máv. reformjára vonatkozólag a legújabb tervek szerint július 15-én fog átalakulni a Máv. kereskedelmi üzemmé. A halasztásnak az az oka, hogy egyrészt a közlekedésügyi bizottság nem készült el idejében a rekonstrukciós tervek leterjesztésével.

A közlekedésügyi bizottság hozzájárult az alkotmánynak ahhoz a pontjához, hogy a közalkalma-

zottak vasuti utazási kedvezményét eltörlik. A kérdést azonban komplikálja az a körülmény, hogy ez a menetdíjkedvezmény része volt a közalkalmazottak javadalmazásának. Mielőtt tehát elvonják az utazási vasuti kedvezményt, tárgyalások indulnak meg a kereskedelmi és pénzügyminiszter között a tisztviselők kompenzálásáról, mert vagy pénzben, vagy más ellenszolgáltatással kell megváltani ezt a kedvezményt.

Az új francia kabinet elfoglalta hivatalát. Herriot tárgyal az angolokkal a német problémákról.

Páris, jun. 16. (Wolff.) Herriot munkatársai ma átvették a különböző miniszteriumokban az ügyek intézését. Herriot maga már tegnap átvette a teljes rendelkezési hatalmat a visszalépett miniszterelnöktől és külügyminiszterrel.

Páris, jun. 16. Herriot ma délután hajtott végre első kormányzati tevékenységét, a hadügyminiszter és a tengerészeti miniszter kíséretében hódolatát nyújtotta az ismeretlen katona előtt. A kabinet holnap délelőtt 10 óra körül tartja első ülését. Délután 4 órakor a köztársasági elnök elnökölésével minisztertanács lesz, amelyen annak a kormányváltkozálnak a szövegét állapítják meg, amellyel a kormány kedden délután be fog mutatkozni.

Páris, jun. 16. Az Echo de Paris jelentése szerint Herriot a hadügyminiszteri tiszteletét ajánlja fel Painlevének.

Más lapok jelentése szerint Painlevének az a szándéka, hogy megtartsa a házelnöki állását.

Páris, jun. 16. A Westminster Casette jelentése szerint a Herriot

és Macdonald közötti értekezleten a következő kérdéseket beszéltek meg:

A Ruhr-vidék kiürítése, a német vasutaknak a német birodalmi vasutagazgatás kezelésébe való visszaadása, továbbá, hogy milyen mértékben tartásuk fenn a Ruhr-vidék katonai megszállását, a közös akciótérvek előkészítése arra az esetre, ha Németország nem teljesíti kötelezettségét, végül a szövetségi adósságok kérdése Franciaország biztonsága szempontjából.

Páris, jun. 16. (Havas.) Herriot miniszterelnök megerősítette, hogy szombaton utazik Londonba és vasárnap vagy hétfőn az angol miniszterelnökkel tanácskozik. — Londoni útja előtt, vagy azután Brüsszelbe megy.

Nagy választékban

SZALMAKALAP

75 ezerfől.

WERNER SÁNDOR uridivatüzletében Piac-u. 72

Az új kormány programja.

Páris, jun. 16. A minisztertanács ma délelőtt dolgozta ki azt a kormánynyilatkozatot, amelyet holnap a köztársaság elnöke elé terjeszt. A nyilatkozat főbb pontjai a következők:

A belpolitikában általános amnesztia, kivéve a katonai szökevényeket és árulókat, az elbocsátott vasutasok visszahelyezése, a vatikáni nagykövetség megszüntetése, a kongregációs törvénypon-

tok végrehajtása, a katonai terhek leszállítása, a gyufamonopólium újra való behozatala, az adó elfitkolás üldözése, a 8 órai munkanap és a szakszervezeti jogok elismerése, valamint a tisztviselők szakszervezeti jogának elismerése.

A külpolitikában a békének a népek közötti megegyezéssel való megerősítése, a normális viszonyok helyreállítása Oroszországgal Németország újabb lefegyverzésének újabb ellenőrzése.

Fényesen sikerült a tornavizsga és cserkészünnepség a tanítóképzőben.

Vasárnap folyt le a tanítójelöltek összetett ünnepsége előkelő és impozáns száma közönség előtt. Az ünnepségen megjelent dr. Sz. Kun Béla, dr. Erdős József, dr. Erdős Károly, Szele György, Márk Endre, S. Szabó József, Lépes Győző ezredes, az intézetek igazgatói, cserkészcsapatok parancsnokaikkal, dr. Veress István igazgató tanártársaival. A nagy érdeklődésre rá is szolgáltak a derék és ügyes tanítójelöltek, mert régi szokásos, jól sikerült vizsgáikhoz most is híven maradtak, sőt ezzel fel is mutták azokat.

Zenés szabadgyakorlataikat és botgyakorlataikat, melyek gondolatokat fedtek, a legtekélyesebb kidolgozással mutatták be. Az egyes osztályok versenyjátéka — különösen a stafétafutás tűzbe hozta a közönséget. Nagy fejlődést láttunk a szerekben, ahol óriás kör, kézállások s szebbnél-szebb merész gyakorlatok nagy lapokat váltottak ki. Az atlétikai számok érdekessége a eszölt stílusos mozgásban volt látványos. A galák az ifjúság nagy fegyelmeltségére s bámulatos ügyességére vallottak. Sok új érdekesség is volt: mint a parter-torna, ezek tréfas számok voltak ugyan, de igénybe vették a résztvevők erejét és tudását. Külön említést érdemel a lóugrás s a saltók és a turul labdaverseny.

Majd a zászlóátadás következett, ahol a Papp Iza által ajánlékozott s Szalmári Irénke által kihimegzett zászlót vették át a szép száll, fegyelmezett cserkészfiúk megható beszédek között.

Dr. Veress István záróbeszédében rámutatott a testnevelés s cserkészmozgalom fontosságára s az intézet nevében megköszönte a zászlót készítő leányok fáradozását; majd következett a díjkiosztás:

Nyújtó: Czégény Béla 9 ponttal, II. Deák György 7 ponttal, III. Molnár Ferenc 6 és háromnegyed ponttal, Korlát: I. Czégény Péter 9 és egynegyed ponttal, II. Molnár Ferenc 8 és egynegyed ponttal, III. Deák György 7 és fél ponttal, IV. Gál János 7 ponttal, Tavolugrás: I. Rónyai Sándor 562 cm., II. Karajos Gyula 534 cm., Magasugrás: I. Karajos Gyula 150 cm., II. a. Tóth Kálmán 145 cm., Súlydobás: I. Rónyai Sándor 10.42 cm., II. Czégény Péter 9.40 cm.

Csiba Elek ur adományát a legjobb tornászok: Czégény Péter 25,000, Deák György 25,000 K-t kapták. Dudinszky Kornél ur ajándékát 12,000 K-t Molnár Ferenc kapta. — Begyűlt adományok a cserkész táborozásra: Pap József 25,000, Oláh Pál 4000, N. N. 10,000, Márk Endre 10,000, Mocsary László 10,000, dr. Sz. Kun Béla 10,000, Kardos Albert 10,000, Szele György 10,000 K volt.

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

TÁRCA.

Fájó kérdések.

A kávéházban beszélgettünk. — Viharos felhők kergettek egymást a júniusi égboltozaton s kegyetlenül tapintatlan szélfúvás kavargatta a debreczeni port a levegőben.

Az öreg ur, vállain az életnek idáig elhurcolt nagyobbik terhével, mely napról-napra súlyosabb lesz, felém fordulva beszélt. De inkább csak úgy magának tördelte a mondatokat, melyek ott kavargtak az agyában, mint a szélroham által az utcáról felkapott por, szemét, elhullajtott papírszeletek s a korán lehervadt akácia-levelek.

— Ma, június 16-án nyolc éve esett el egyetlen fiam Wöhlhyniában. Homlokövést kapott a csapata élén... Bruszilow körülkerítette az olaszharctérről sötétben levezényelt, a sötétbe heledobott divíziót... A fiam, az egyetlen fiú gyermek a családomban, apai szívem minden reménye, családi nevünknek utolsó hurokója, tényleges tiszt volt. Ferenc József nevére esküdt... az utolsó pillanattig ellentállt és fiatal homlokába furódott egy orosz golyó. — Hősi halott lett!

— Most, mikor este rágondol-

tam, önkénytelenül tettem fel a kérdést: miért? Ne értsen félre, nem vádolni akarok embereket, társadalmat, világnézeteket, felfogásokat, közszellemet. Csak úgy felteszem a kérdést: Miért?... Azért, hogy szétarabolják azt az országot, amelynek annyi derék ifja hullatta véréit, — amelynek megmaradottjai megverték diadalmas csatákban az orosz, a szerbet, a román s karddal kezükben térdre kényszerítették?! Miért? Azért, hogy rabigába nyögjön sok millió magyar, közte két milliónyi székely?! Hogy akik idemencültek hozzánk rávicsorítsák éhes fogaikat a mi kenyereinkre, hogy B) listára keressék a mieinket, hogy megutáltassák a magyart — a magyarral?! Hogy minden magyar ember ellensége legyen a másoknak, előbb az egymás vallását, származását kutatva?! Hogy kénytelenek legyünk romba döntni hagyni a házakat, nem tudván elviselni a javítási költségeinket, hogy leszakadjon a ruha rólunk, anélkül, hogy pótolni tudnánk?! Nem szölok egy néhány inkább élelmes, mint rossz lelkű emberről, akik előbb talán kellemetlenül, ha később mohó vággyal is a csodálatosan különös eshetőséget ígérő pénzszerzésre adták magukat. De azért kellett a fiannak hősi halált halni, hogy nyár elején 3000 korona legyen egy ujnyí-

nagságu zöld paprika s ugyanannyi egy néhány szem cseresznye, hogy a beteg ember ne tudja megszerezni az orvosságát, tehát az egyetlen lehetőséget a gyógyulásra, hogy a debreczeni klinikán a kórtermekben redukálni kellessen az ebéd- és vacsoraadagokat, hogy a kultuszkormány beszüntessen egy rakás középiskolát, hogy Smith főbiztos diadalmasan jelenthesse a Népszövetségnek, miszerint június 1-én 3000 alkalmazottat bocsájtottak el az állami szolgálatból, jobbra nöket, sokakat nyugdíj nélkül?! Hogy ezekkel az elbocsájtott nőikkel mi történik, arról nem beszéllek. Férfjhez aligha mehetnek. Hiszen ma nem lehet, csak a gazdagoknak férjhez menni, nőülni. De meg a vőlegények, férjjelöltek egy része ott nyugszik a doberdói sziklák közt, a wöhlhyni mocsarakban, a Kárpátok fenyei alatt. Holnap pedig talán 5000 korona lesz az ujnyí zöldpaprika s ugyanannyi egy negyed liter cseresznye?!

— Mondja, miért kell kitérölni az én egyszerű családnévemet az Elet könyvéből az én halálommal?! Miért nem támadhatok én fel az utódomban. És miért kell nézmem azt a marakodást az emberek közt, amely lelketlen huzavonáról eszembe jutnak a kidobott csirke belén veszekedő macs-

kák, a váju körül egymást letipró malacok?!

— Miért kell műemlékeimet elpusztítani, mert a restaurálására nincsen elég pénz s másképen a nyakunkba szakad, mint a debreczeni színház vaskerítése, amelynek karcu oszlopjaiból, stílusos díszéből majd patkót vernek valamelyik rosszul táplált, girhes gerincű ló lábára?! Miért nem tudnak egy jó könyvet, egy színházjegyet megvásárolni azok, akiknek lelke áhitozik az irodalmi művészi táplálékok után.

— Hát azért halt hősi halált az én fiam és azért ami még következni fog. A végnélküli rongyoskodás, kulturális értékeink ledarabolása, rossz táplálkozással kényszerített öngyilkossága a szegény embereknek és a folytonos bünbakk-zeresése, marakodása egy vígaszterálen helyzetbe bele nyugodni nem tudó kis nemzetnek?!

Az öreg ur elfulladt az ő izzó agyvelejében egymásra dobott gondolatok interpretálásában. Kinos hallgatás rémséges esőndje ülte meg a kávéházi asztalnál ülők ajkait.

— Hát mondják, miért halt meg az én fiam 8 esztendővel ezelőtt a hazáért?!

— És nem volt köztünk senki, aki a kinos kérdésre válaszolni tudott volna. Szy. Z.

Rétezerháromszáztizennyolc hős vitézzé avatása

Budapest, jun. 16. Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, a MAC Margitszigeti sporttelepén vasárnap délelőtti impozáns ünnepség keretében avatta vitézzé azokat a férfiakat, akik az ötödféleves világháború és az ezt követő forradalomban vitézségükkel kitűntek. 389 tiszti és 1929 legénységi vitézt avatott fel a kormányzó.

Pontban 10 órakor hármaskürt szó jelezte a vitézek első választott főkapitányának: Horthy Miklós kormányzónak megérkezését. A jelen voltak, mintegy 30 ezer főnyi ünneplő közönség, hosszantartó éljenzéssel köszöntötte a kormányzót. A honvédszenekar a Hymnusz-t játszotta. A kormányzó mellette József főherceg, jobbján a kormány képviselőjében Pesthy Pál igazságügyminiszter, balján, mint a nemzetgyűlés képviselője: Zsitvay Tibor helyezkedett el. A kormányzó részére felállított emlévénnyel szemben állott az oltár, ahol a kormányzó a vitézzé avatást végezte. Lépesőjén a vitézi esküszóval állott, leborítva a vitézi rend címerével ékesített terítővel, rajta a vitézi rend alkotmány és a vitézi paizs. A vitézjelöltek a 8 vitézi törzsszék szerint csapatokban, katonás rendben állottak kijelölt helyükön. — Mögöttük a Ludovika Akadémia zászlóalja, két oldalt a cserkészek.

Az ünnepség kezdetét harsonaszó jelezte. Vitéz Igmándy Hegyessy Géza testőr, alezredes törzskapitány felolvasta a felavatandó vitézek névsorát. A főszékartó üdvözölte a Vitézi Szék főkapitányát, majd a vitézek lefekték az esküt. Ezután a kormányzó a vi-

tézek felé fordult és felemelt fejével, érces hangon beszédet intézett hozzájuk.

A zúgó éljenzéssel fogadott beszéd után a vitézzéítés következett. Ünnepléses aktussal átnyújtották a kormányzónak a főkapitányi díszkardot, aki ezzel három ütést mért a díszpaizsra:

— Tisztelet adassék az igaz Istennek, akit a mi őseink Hadurnak neveztek.

A vitézek ezután öltözékben a kormányzó elé vonultak, az oltár lépcsőjén féltérde ereszkedtek és a vitézek első választott főkapitánya díszkardjával vitézzé ütötte őket, mondván:

— A Hadur nevében vitézzé avatlak.

Először a tiszti, azután a legénységi vitézeket avatták fel. A rokkantakat és bénákat állva avatta vitézzé a vitézek főkapitánya. A kormányzónak minden rokkant, vagy béma harcoshoz volt egy pár meleg szava. Egy vak vitéznek, — akit két társa vezetett az oltárhoz, az arcát simogatta meg. A kormányzó, miután a többi, mint két-ezer vitézt felavatta, ismét az oltárral szemben felállított emlévénnyel foglalt helyet. A zenekar a Hymnusz-t játszotta, a Ludovika Akadémia zászlóalj-parancsnoka vigyázt vezényelt és a zászlóalj utána a cserkészek elvonultak a kormányzó elé. Horthy Miklós kormányzó elbucszott József főhercegtől, majd a kormány tagjaitól és a Hymnusz hangjai mellett kíséretével elvonult.

Az ünnepély után délután 2 órakor díszbéd volt.

Jól sikerült a Patronage-Egyesület gyűjtőnapja.

A külsőségekből ítélve nagyszerűen sikerült a gyűjtés. — Sűrűn hulott a pénz a perseiyekbe.

Tegnap zajlott le az evenként szokásos gyermeknap gyűjtés. A Patronázs Egyesület felkérésére Debreczen agilis uri asszonyai és leányai örömmel sorakoztak fel a jól ismert piros sátrak alá, hogy mint eleven, mosolygó figyelemzetelek megindítsák a humánus járólakokat áldozatkész szívét pusztulásnak indult gyermekbarát intézményünk érdekében.

A sátrak alatti asztalokon killi, sütemény, csomagok, sör, likőr és virágok esábitották kívánatos voltak gazdagságával és szinte potom olesóságukkal a vasárnapi utca tikkadt közönségét.

A gyűjtőhelyek a város legforgalmasabb pontjain voltak felállítva. Az Arany Bika előtt Nagy Endréné, a Kistemplom előtt Szabó Gusztávné, a Kaszinó előtt Fráter Erzsébet, a Passage előtt

Sass Béláné, a Főposta előtt Zoltán Ödönné, a Városháza előtt pedig Halassy Mariska voltak az inspektezők.

A közönség, dacára a szinte hetenként ismétlődő utcai gyűjtéseknek, elég szívesen és lovasiasan tettek eleget a perselyvel vagy virággal felfegyverkezett leányok kérésének.

Sok érdekes apróságot lehetne összeszedni a mozgalmas szép vasárnap eseményeiből. Különösen a színészek buzgó kedélyessége hozott sok derűt és zamatot a déli korzó megszokott képébe. Csapó Mariska Markovics Bandival, Rótkó pedig szőlőben aratott gazdag sikereket a fásor hálás nézőközönsége között.

Délután a Nagyerdőn folytatták a perselyezést, a délihez hasonló szép eredménnyel.

Megtalálták a meggyilkolt olasz képviselő holttestét

Letartóztatták a fascista vezérét. — Felmentették a római rendőrfőnököket. Nagy tüntetések Rómában.

Róma, jun. 16. Még mindig sűrű homály fedte Mateotti olasz szocialista képviselő elrablásának rülményeit.

Egy szemtanú elmondotta, hogy kedden este látta, amikor a hazatérő Mateottit az utcán hirtelen öt ember támadta meg. Mateotti kétségbeesett ellenállást fejtett ki, de támadói legyűrtek és megköltözve egy autóra dobták, amely a legnagyobb sebességgel elszáguldott vele. A szemtanú az autósámot megjegyezte. A rendőrség megállapította az autó tulajdonosának kiletét, egy nagy autogarázs tulajdonosa személyében, aki elmondotta, hogy egy előtte ismeretlen soffőr bérelte ki az autót, aki Filippo Filippeli, Róma egyik

legnagyobb fascista napilapjának főszerkesztőjének levelével jelentkezett. A szerkesztő igazolta, hogy távol áll Mateotti elrablásától és kijelentette, hogy az ajánlólevelet ő adta egyik barátjának: Emerico Dumininak. A rendőrség Duminit letartóztatta. A rendőrség azt hiszi, hogy talán az egész gyilkos-

ság megszervezése tőle indul ki. — Kivüle még több egyént tartóztattak le. A szakértők véleménye szerint az autó, amelyet két nappal később visszajuttattak tulajdonosának, legalább 300 mérföldet tett meg. Megállapították továbbá, — hogy a merényletet igen gondosan készítették elő és abban számosan vettek részt. A képviselő holttestét Viterbotól nem messze, a Vico Ió partján találták meg. A fő környéke igen vad, jóformán senki sem lakja és nagy kiterjedésű erdőszeg veszi körül. A rendőrség nyomban több detektívet küldött a helyszínre, de ezek még jelentésüket nem juttatták el Rómába.

Róma, jun. 16. Az államügyészség tegnap délután elküldte a rendőrségnek a Corriere D'Italia igazgatója: Filippeli ügyvéd ellen letartóztató végzését. Filippelit azzal vádolják, hogy más személyeket arra buzdított, hogy Matteotti képviselő ellen kövessék el a személyes szabadságtól való megfosztás büntetést.

Róma, jun. 16. A római rendőrfőnököt: Bertinót felmentették állásától.

Róma, jun. 16. Matteotti olasz képviselő eltűnésével kapcsolatosan letartóztatták a fascista Corriere Italia egyik igazgatóját. — Finzi államtitkár és Rossi sajtó-

főnök lemondtak. Rómában egész sor tüntetés van folyamatban.

Felfordulás Olaszországban.

Róma, jun. 16. Mateotti eltűnése politikai és gazdasági válsággá kezd kialakulni. A kormány összes tagjai felajánlották lemondásukat. Olyan feszült a helyzet, hogy általános sztrájkot lehet tartani. A fascista csapat az egész országból Rómába özönlött, hogy mindenre készen álljanak. A legnagyobb nyugtalanságot az kelti, hogy gazdasági téren is ki akarják használni a zavaros helyzetet. Macdonald angol miniszterelnök, aki személyes ismerőse volt az eltűnt Mateottinak, részletes jelentést kért a római angol nagykövettől.

Róma, jun. 16. A milánói Unita lap azt írja, hogy a szökésben lévő Wölp a szökés előtt elmondotta barátainak a gyilkosság részleteit. Amikor megrohanták és autóra dobták Mateottit, az utolsó percig nagy bátorsággal tanúsított. Szemük közé vágta: Gyilkosok! Barbárok! Hiába öltök meg, az eszmét nem üthetitek agyon!

Ha félelmet mutatott volna, talán nem is ütték volna agyon.

A római ellenzék a belügyminiszteri tárcá betöltését követeli, mert Mussolini nem képes azt maga ellátni.

A Magyar Olimpiai Bizottság levele a debreczeni gyűjtést rendező nagybizottsághoz.

Tegnap számunkban már megemlékeztünk arról, hogy Debreczenben az olimpiai olapra rendezett gyűjtés 20 millió koronát jövedelmezett tisztán s most alkalmunk van a MOB-nak a debreczeni nagybizottsághoz intézett levelét teljes szövegében közreadni. A levél a következő:

Tegn tisztelt nagybizottság!

Hálás köszönettel kapjuk meg a hó 5-én kelt nagybecsű sorait s egyidejűleg a gyűjtő-napon befolyt összeget, 20 millió koronát, amely nehéz anyagi helyzetünkben annál nagyobb örömet okozott, mert váratlanul kaptuk, mert várakozásunkat jelentékenyen felül multa. Természetes dolog, hogy ez az összeg a megjelölt sportágaknak fog jutni, de annak hatását a többi sportág is fogja élvezni, mert így azokról is jobban gondoskodhatunk. Örömmel olvastuk, hogy még remélhető a végelszámolás megejtése is valamelyes eredménnyel bíztat. Méltóztassék megengedni, hogy a hála és köszönet egyszerű szavaival éljünk: köszönjük Debreczen város egész társadalmának, amely minden különbség nélkül állott oldalukra ezen a napon, köszönjük az érdemes halóságát Uraknak, akik megkönnyítették és támogatották e munkát, köszönjük az egész védnöki karnak, hogy nevüket és munkájukat áldozták e nemes célra, köszönjük a szülőknek, akik a szülőknek és min denkinek, aki bárcsak a legkisebb mértékben is hozzájárult a sikerhez.

Külön kell itt kiemelnem dr. Hadházy Zsigmond főispán ur öméltségének szíves közreműködését s végül dr. Zemplény Gusztáv rendőrfőkapitány urat, aki a lelkes, magyaros munkakészességét, amellyel e gondolatot elő-

tünk először felvetette, s amellyel az eszmét diadalra juttatni szíves volt. Örvendünk, hogy amikor Ót Keletmagyarország területére ügyünk képviselőre megnyertük, szerencsés választást tettünk a Magyar Olimpiai Bizottság munkájához.

A magyarok Istene áldja meg mindnyájuk munkáját azzal, hogy a mi szerény öhajásainknak és reményeinknek megfelelő sikert juttasson a magyar ifjúságnak osztályrészül Párisban.

Ujólá köszönetet mondva, vagyunk hazafias tisztelettel:

Muzsa Gyula MOB társelnök.

Dr. Mártonffy Miklós, MOB főtitkár.

Mint a levélből is kitűnik, a debreczeni gyűjtés az országban eddig legszebb eredménnyel végződött volt s ami a fontosabb, az első s így a Magyar Olimpiai Bizottság még igen tekintélyes eredményre számíthat az egyes városok gyűjtésének eredményéből.

Legolcsóbb bevásárlási hely

FELDHEIM IMRE

Posztóház

Kossuth-utca 6. szám.

Ady-emléktábla Debreczenben.

Szombatn tartotta a helybeli Ady Endre Irodalmi társaság szokásos összejövetelét az Angol Királynő Ady-teremben.

Különös jelentőséget adott az összejövetelnek az a körülmény, hogy Ady szüleinek augusztusi aranylakadalmá méltó megünneplése fölött most határoztak.

Tervebe vették egy Ady-matiné megrendezését és az Angol Királynőnek a nagyköltő által „Bunda” névre keresztelt szobájában egy márvány emléktábla felállítását, melynek elkészítési költségeit Németh Nándor vállalta önzetlenül.

A szeptemberi ünnepségek részleteink megtárgyalása után a társaságnak több tehetséges tagja és az új tiszteletbeli tag Rozsonyai Kálmán olvasott fel újabb verseiből.

Női és férfi harisnya

divatszinezben is a legolcsóbban beszerezhető

Franknál, Csapó-u. 11. Fiók Csapó 90.

HIREK

Napi rend:

Június 17., kedd, róm. kath.:
Rainer, prot.: Laura. Napkelte: 4
óra 2 perc, napnyugta: 7 óra 50
perc.

A polgármester beteg. Dr. Magoss György polgármester gyengélkedése miatt ma reggel nem ment fel a hivatalába. Mint értesülünk, semmi komolyabb aggodalomra okot adó betegség nincs valószínű, hogy már holnap reggel ismét elfoglalja hivatalát.

Befejezték a Fűvészkert áttelepítését. A városi tanács mai ülésén tudomásul vette, hogy a Fűvészkert áttelepítése befejezést nyert. Az új kerítés elkészült, a két új kut furatása szintén befejeződött. At vannak telepítve az összes növények is, csupán néhány üvegházi növény áttelepítése van hátra, mert az eddig akadályokba ütközött. Ezeknek a növényeknek áttelepítésére még egy-két fuvarra van szükség, amelyet a városi tanács meg is adott.

Tornavizsga a reáliskolában. A debreczeni Fazekas Mihály főreáliskolában folyó hó 19-én, csütörtökön délután tartják meg az évvégi tornavizsgát. A nyilvános tornaünnepély programján szabadgyakorlatok, távolugrás, súlydobás, magasugrás, nyújtó, korlát, azonkívül fapuska, buzogány és botgyakorlatok szerepelnek. Helyárak: Ülőhely I. r. 10,000, II. r. 5000 korona, állóhely 3000 K.

Amsterdam meghívta Debreczert. Amsterdamban június hó 30-án lesz a városok II. nemzetközi kongresszusa. Amsterdam városa meghívta Debreczert is, — azonban, tekintettel a hollandiai forint magas árfolyamára, a város nem képviselteti magát a kongresszuson.

Felemelték a vágóhídi hűtőlakát. A városi tanács mai ülésén a vágóhídi bérhűtők díját husz, illetve 40 aranykoronában állapította meg. A karbantartás egyharmadrészét a husiparosok, kétharmadrészét pedig a város viseli.

Pótköltségvetést nyújtott be az I. számú gazdasági népiszkola. Az I. számú gazdasági népiszkola a városi tanács mai ülésén pótköltségvetést nyújtott be, amelyben 40 millió korona kiutalását kérte az iskola céljaira. A régi költségvetés ugyanis az áremelkedések következtében nem felel meg a viszonyoknak. Az új költségvetés szerint, ha a kért 40 milliót megkapják, a bevétel 75 millió, a kiadás 64 millió korona lesz és így 11 millió korona tiszta bevételre lehet számítani. A városi tanács egyelőre csak 4 millió koronát utalt ki, de a számadások és az üzemi felülvizsgálata után esetleg kiutalják a hátralévő összeget is.

Megszűnt a faármegállapító bizottság. A háborús időkben maradt reánk a faármegállapító bizottság, amely egész a legutóbbi időkig szabályozta a faárakat. A városi tanács mai ülésén tudomásul vette Zöld József tanácsnok jelentését, hogy a faármegállapító bizottság beszüntette működését.

Kitisztítják a Kondoros patak medrét. A városi tanács mai ülésén foglalkozott a Kondoros patak medrének kitisztításával. A tanács elhatározta, hogy a partment nagyobb birtokosoktól előzetesen beszédek a munkálatok költségeinek rájuk eső részét, míg a kisebb birtokosok helyett a város fogja előlegezni a költségeket, amelyet aranykoronában utólag fagják behajtani.

Saját készítményű bőröndök, retikülök és finom bőrárak Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44.

Megállapították a sámsoni dombokon talált hulla kilétét.

Pünkösdi szombatján eltűnt öreg napszámosé volt a hulla. — Büntény nem forog fenn.

Vasárnapi számunkban részletes tudósítást közöltünk arról az újabb titokzatos hulla megtalálásáról, amely a sámsoni dombok egyik halmán ázott gödörben felelt elmetve. A hulla kiemelése után úgy dr. Orsós Ferenc egyetemi tanárnak, mint dr. Preineszberger Jerő vizsgálóbírónak az volt a véleménye, hogy a hatóságok ennél az esetben nem bünténnyel, hanem szerencsétlenséggel állanak szemben. Mindkettőjük feltevését a szombat este megtartott boncolás teljes mértékben igazolta. A boncolás ugyanis megállapította, hogy a hullán sem kívül, sem belül olyan jel, amelyből erőszakos uton előidézett halálra lehetne következtetni, egyáltalán nincs, hanem minden kétséget kizáróan meg lehetett állapítani, hogy a halált fulladás okozta.

A hulla kilétére vonatkozólag a mai nap fényt derített. Jelentkezett a rendőrségen egy tanu: Simon József rendőrségi szolga, aki előadta, hogy ünnep előtti kedden a sámsoni domboknál járva, egy öreg emberrel találkozott. — Amikor megkérdezte tőle, hogy

mit csinál, azt felelte, hogy homokot hány ki a gödörből.

Simon azt gondolta, hogy afféle szegény ember, akinek nincs lakása s itt akar magának egy homokbányában alvó helyet ásni. — Amikor ünnep szombatján arra felé járt, nem látta sehő az öreg, de arra nem gondolt, hogy szerencsétlenségnek esett volna áldozatul az öreg napszámos. — Amikor a hullaszállító kocsi a holttesttel a közpórházba megérkezett, Simon, aki látta a koporsóban fekvő holttestet, felismerte a halottban a sámsoni domboknál látott embert.

A halott kilétére vonatkozólag a rendőrségnek egy nyom állott rendelkezésére. A múlt héten bejelentették a főkapitányságon, hogy Szendrei Mihály, Csapóker, Jánosi-utcai 70 éves napszámos ünnep szombatján pénz nélkül eltűnt. A személyleírás teljesen ráillett a talált halottra s így a rendőrség minden kétséget kizárólag megállapította, hogy a hulla nem más, mint Szendrei Mihály holtteste.

A szerencsétlenül járt ember holttestét hétfőn délután temették el.

Menekültek figyelmébe! Felhívom azokat a szülőket, akik a kiadandó kölesönkönyvtárból elvitt iskolai tankönyveket még nem szolgáltatják be, hogy ezen kötelezettségüknek legkésőbb e hó 21-ig eleget tegyenek.

Az iparos tanonciskola az országos rajzkiallításon. Az iparostanonc iskolák központi rajzkiallítást rendeznek Budapesten. A városi tanács felhívta az iskola igazgatóját, hogy a debreceni iparos tanonciskola tud-e megfelelő anyagot kiállítani. Miután a tanonciskola elsőrendű anyag felett rendelkezik, amelyen sikeresen vehet részt a kiállításon, a városi tanács mai ülésén egy millió koronát utalt ki a tanonciskolának a kiállításon való részvétel céljaira.

Gázol az automobil. Blau József békési lakos jelentést tett a békéscsabai rendőrségen, hogy amint az orosházi vásárról 11-én hazafelé hajtott, Gerendás község határában egy szürke autó, melyben két férfi ült, lovát és szekerét elgázolta. Blau hiába integetett és kiabált az automobilban ülőknek, azok még erősebb iramban tovább hajtottak. A kár 3 millió korona. A feljelentés folyamán a debreczeni rendőrséghez került körözlevél alapján a rendőrség megállapította, hogy az autó az Alföldi cukorgyár r.-t. jelenleg Sarkadon levő autója volt. Az autó tulajdonosa ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Ki volna hajlandó egy szegény, rokant ember három tagu családjá részére egy kis szobát adni. A megállapított lakbért megfizetem és a családot ivással ellátom. Cim: Kovács István, Bassahalom-utca 34. szám.

Tisztviselő urak figyelmébe! A jóléti szabóműhely feloszlása dacára továbbra is készíték jutányosan divatos ruhákat, elsőrendű munkát: Sztepanov, Darabos-u. 44. szám.

Tornavizsgát a zsidó gimnáziumban. Debreczen legfiatalabb középiskolája, a zsidó gimnázium hétfőn délután tartotta első tornavizsgálatát. Az intézetnek még csak három osztálya van, de ezek a kis fiúk is, meglepő szép eredményeket mutattak fel. Különösen a staféta futás és a magasugrás váltott ki nagy tetszést a szépszámú közönségből, amely lelkesen megtapsolta a sikertelenebb mutatókat. A tornavizsgálat szép sikere első sorban Somorjai László tornatanár érdeme, aki nagy ambícióval és hozzáértéssel rendezte meg a szép kis ünnepélyt.

Arany Bika gőz- és kádfürdő jegyárak: Szalon kádfürdő 12,000 kor. Kádfürdő 9000 kor. Szalon kádfürdő tisztviselőnek 9000 kor. Kádfürdő tisztviselőnek 7000 K, Gőzfürdő férfiaknak 12,000 kor. Gőzfürdő tisztviselőnek 8000 kor. Gőzfürdő hölgyeknek 10,000 kor. Szalonkád 2 személyre 16,000 kor. Kádfürdő 2 személyre 13,000 kor. Gyermekjegy 6000 kor. A jegyárakban midennemű fürdőruha és lepedő befoglalattik. Azonkívül 10—20 fürdésre, valamint egész havi bérletjegyek rendkívül mérsékelt árban kaphatók. Ugyan csak hideg lemosásra is olcsó bérletek válthatók. A kiszolgálást: Gödényi Testvérek vezetésével a Margit-fürdő volt összes személyzete látja el.

Építőiparosok értekezlete. Felkértek az összes építész és építő mesterek, valamint a képzett kőműves és ács mesterek, hogy folyó hó 18-án, szerdán délután 6 órakor az ipartestület tanácstermében, a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen és pontosan jelenjenek meg. Az elnökség.

Naponta friss csapolású elsőrendű Dréher-féle korona sör, világos 1 pohár 3000 kor., 1 korsó 5000 korona. Nagy választékban zóna villásreggelik 6000 korona. Albert Belvárosi Éttermeiben. — Kiváló finom asztali és peccenyeborok!

Bajnoki sakkverseny. A minden évben szokásos bajnoki sakkversenyt Debreczen sz. kir. város sakkbajnokságáért a Debreczeni Sakkkör folyó június hó 19-iki, délután 3 órai kezdettel az idén is a Debreczeni Kereskedelmi Csarnok nagyertermében rendezte meg dr. Hüttl Ti-vadar sakkör elnök védnöksége alatt. A versenyen a sakkör hat játékosán kívül, akik: dr. Barabás Béla, dr. Bay András, Dalmy Barna, Kulcsár Kálmán, dr. Nagy Géza és Szabados Sándor, részt vesznek még Ernst Grünfeld híres bécsi nagymester, az idei meráni nemzetközi mesterverseny győztese, a sakkmeletnek az egész világ elismert legnagyobb tudósa, akit a rendezőség csak nagy anyagi áldozatok árán nyert meg, továbbá Gruber Sándor magyar sakkmester (Békéscsabáról), Tóth László a Magyar Sakkvilág szerkesztője, a tavalyi mezőkövesdi országos sakkverseny győztese Kecskemétről és Filep Gusztáv református lelkész, kinek hollandiai szép eredményei a sakkvilágban általánosan ismertek. A verseny előrelátható tartama tíz nap, játék naponként délután 4—10 óráig, óránként 18 lépés kötelező. A verseny díjazása: 1. díj 600,000 korona, 2. díj: 500,000 korona, 3. díj: 400,000 korona, 4. díj: 300,000 korona, 5. díj: 200,000 korona, 6. díj: 150,000 korona. Ezenkívül szépségdíjak is lesznek. Ernst Grünfeld külön öt millió korona tiszteletdíjat kap. A versenyt dr. Kocsis Sándor és Reichard Sándor vezetik, a versenybíróság Létay Lajos elnöke alatt 5 tagból áll. Ernst Grünfeld részvétele a verseny nemzetközi jellegűvé teszi s az ő szereplésével az első hely kérdése reális számítás szerint máris előnytöltnek tekinthető, bár valószínű, hogy nemzetközi viszonylatban is elismert jó játékerőt képviselő amatőreink győzelmét igen megnehezítik. A sakkjáték népszerűsítése érdekében a versenyrendezés kiondotta, hogy az érdeklődők a versenyt bármikor díjtalanul látogathatják.

Ismét működnek a fülbevaló-tolvajok. Jó idő óta nem tettek a debreczeni rendőrségen feljelentést a miatt, hogy gyermek füléből kilopták volna a fülbevalót. — A fülbevaló-tolvajok azonban, ugy-látszik, ismét működni kezdenek. Venyige Margit, Széchenyi utca 50. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy 2 éves hugának füléből a napokban, az Arany János-utcán, egy ismeretlen ember kivette a fülbevalóját. A kisleány a fülbevaló kieszdejről nem tudott személyleírást adni. Az ismeretlen tettes ellen megindították a nyomozást.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés június hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor (V. Mária Valéria-utca 12. szám) 1924. évi rendes közgyűlést tartja, amelyre a tagokat meghívja. A tárgysorozat a következő: 1. Sándor Pál elnök megnyitója. 2. Jelentés a múlt évi működésről. 3. Zárszámadás. 4. A választmány kiegészítése. 5. A forgalmi adó. 6. Vámpolitika és vámp-eljárás. 7. A behozatali korlátozások ügye. Az elnökség.

Tekintettel a folytonos áremelkedésre, mindenkinek saját érdeke szalmakalapját már most átfarmáltatni a Kalapüzem legújabb modelljei után. Piac-u. 9.

Marólugot ivott egy gyermek. Gyürki Mihály Nagyesere 7/b. sz. alatt lakó gazdálkodó felesége szombaton délután nagymosás tartott. A kimosott ruhákat már a kék vízben öblögette, amikor éles sírásra lett figyelmes. Hátra-nézve meglátta, hogy 21 hónapos kis fia kezei közé kaparította a marólugos csuprot s abból jókora mennyiséget felhajtott. Az anya kétségbeesve azonnal behozta a gyermét a belklinikára, de az orvosi tudomány a borzasztó égési sebeket szenvedett kisgyermeken nem tudott segíteni. A kis fiu vasárnap reggelre meg is halt. A gondatlan anya ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Mentőszekrény
cséplőgépekhez
vagy gépek részére
minden kivitelben.
Alkatrészek külön is kaphatók.

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer és
orvosi műszertárában
Debreczen, Piac-utca 14.
Csapó-utca sarok.

Debreczeni távirtdászok győzelme Budapesten.

Budapest, június 16. Ma délután hirdették ki a második magyar országos távirőverseny eredményét, amelyet a kereskedelmi miniszterium rendezésében június 12-14-ike között tartottak meg a központi távirtdáza hivatalos épületében. Az eredmény kihirdetése ünnepélyes formák között a Teréz-téri telefonközpontban történt meg, ahol a győzteseknek Kohl Ferenc helyettes államtitkár a jutalmakat is kiosztotta.

Az első osztályú bajnokság díját Vargha Péter posta s. ellenőr nyerte, aki a Morze-gépen hallás után Hughesen és Rádióon versenyzett. A második bajnoki díjat Lévai János posta s. tisztje-lőtt Morze-gépen és Rádióon nyerte. Az előírt öt rendszeren a következők nyertek első díjat:

Morzeszállagos géprendszeren Várady Karola, pt. s. tiszt, Debreczen, Morze kopogón *Gavallér József* pt. s. ellenőr Debreczen, Hughes géprendszeren *Végh Gyula* pt. s. ellenőr Budapest, Rádió hallós versenyen *Asztalos István* segédlistát Budapest.

Harminc éves találkozó.

Az 1894-dik évben 58-an tettek érettségi vizsgálatot a helybeli református főgimnáziumban. Két hírneves ember előtt vizsgáltak. A vizsgálati elnök u. i. *Balogh Ferenc* volt, a kormányképviselő pedig dr. *Balla* Aladár. A már deresedő hajú érettségizők közül mintegy 16-an gyűltek össze a hó 14-én harminc éves találkozóra, melyen résztvettek egykori tanáraik közül: dr. *Dóczi Imre* és *Mácsai Sándor*, valamint a főgimnázium jelenlegi igazgatója: *S. Szabó József* is. A találkozón megjelentek között több előkelő állású területi lehetett látni, mint pl. *Rázsó István* volt főispánt, dr. *Tóth Emil* és dr. *Varga Elemér* városi tanácsnokokat, dr. *Zivuska Jenő* tanárt, dr. *Lipsey Attila*, dr. *Telegdi Lajos*, dr. *Borsovay Jenő*, dr. *Farkas Gyula* ügyvédek, *Bokross Elek* lelkész, dr. *Arvay Géza*, dr. *Balogh Béla* törvényszéki bírót, dr. *Konrád Ernő* ügyészségi elnököt stb.

Az oratóriumi hálaadó istentiszteleten *Bokross Elek* mondott meghatározó imádságot, este a bakketten dr. *Zivuska Jenő* tartott hatalmas beszédet s többen mondtak még tözstokat. Másnap, június 15-én főlkerezték a találkozó a főgimnáziumot, ahol dr. *Balogh Béla* tartott költői lelkületű beszédet s egyszersmind átadta az iskola javára gyűjtött 2 millió 600 ezer koronát. A szép alapítványt az igazgató vette át és köszönte meg. A nemes ideálok kultuszának ápolására dr. *Farkas Gyula* ügyvéd külön tett még 1 millió korona alapítványt.

HERCZEG ANNA

modellháza
Piac-utca 41.

Női felöltők Kosztümök Ruhák

Harisnyák
minden színben.

Ezüst-kampós pásztorbotot adtak a juhtartók a felügyelő gazdának.

Jubileumi ünnepség a Hortobágyon.

Szép és meleg ünnepség folyt le tegnap délután a Hortobágyon. A Debreczeni Juhtartó Gazdák Egyesülete rendezte a jubileumi ünnepséget *Horváth János* felügyelő gazda tiszteletére abból az alkalomból, hogy *Horváth János* most töltötte be felügyelői-gének huszonötödik esztendőjét.

Az évforduló emlékére szépen kidolgozott ezüst kampóval ajándékozta meg, aminek zörgője aranyból, nyele szifából van. A kampóba nagyon szép indadiszit veszték be. A hot, amely esztendőgyo-

zolt és a kampó is debreczeni munka.

A kampós boton a következő szavak állanak: H. J. a Debreczeni Juhtartó Gazdák Egyesület felügyelő gazdájának 25 éves működése emlékére. 1924.

A kampósbotot a nyíróhodálynál adták át szép ünnepségek között a jubillánsnak, aki azt meghatótan köszönte meg. Az ünnepségen ott voltak *Hudhazy Zsigmond* dr. főispán és *Magoss György* dr. polgármester.

Bizottságot küld ki a város a haszonbérletek leszállítása ügyében.

A városi tanácsot ma ismét fog lalkoztatta a haszonbérleti díjak leszállításának ügye. A tanács/ki-mondotta, hogy bizottságot küld ki, amely szálljon ki az érdekeltek bérlethez, felülvizsgálják az üzem kezelést és az előrelátható terméshozamtól teszik függővé az esetleges haszonbérleti díj leszállításokat. A kiküldendő bizottságba *Jóna Istvánt*, *Steinfeld Istvánt*, *Halász László* gazdasági akadémiai tanárt és *Poroszlay Lászlót* hozták javaslatba. Végre-ges döntés a bizottságot illetőleg nem történt, mert a tanács megvárja dr. *Magoss György* polgármester felgyógyulását.

NYILTTÉR.

Timár-utca 11. számú házam-ért vasárnap 90 milliót ígérték, aki ezt tulfizetni hajlandó, sies-sen a foglalóval: *Toth József*, Telefon 10-92.

E rovatban közlöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Az Egyetértés részére előfizetőket elfogad a kiadóhivatal.

SPORT

Vasárnapi eredmények.

DTE-MKASE 4:1 (1:1).

A pünkösdi ünnepek alatt itt járt DVSC kellemes emléket hagyott a miskolczi sportról, de ezt a kellemes emléket teljesen elhomályosította a MKASE tegnapi szereplése. Fegyelmezettebb csapat még nem járt Debreczenben, mert a tegnapi mérkőzésen a vendégesapatból öt játékost állított ki a bíró sportszerűen magatartás és durva játék miatt. A fegyelmezetlen miskolczi játékosok direkt provokálták a kiállítás, hogy ezzel szépítsék verségüket. Az egyébként gyenge képességű csapatot, amelyből csak a center és centerhalf mutattak elfogadható játékot, a DTE fölényesen győzte le. Tárkányi már az első percekben berugta a vezető gólt, de további eredményt állandó fölénye dacára sem tudt elérni, míg Miskolcz egy lerohanásból az utolsó percekben Klein révén kiegyenlített. A II. félidőben a DTE abszolút fölénybe került, amelyet csak itt-ott szakított meg egy-egy miskolczi támadás és Burger, Kaiser, majd a kapus csunya fouljaért megítélt 11 esből Szlamek révén további három gólt ért el. A debreczeni csapatoknak a jövőben jobban meg kell válogatni ellenfeleiket, mert hasonló fegyelmezetlen társaságok szereplésével csak elriasztják a közönséget. A mérkőzést Káldy Zsigmond kifogástalanul vezette.

A DUE uszóversenye.

Szezonnyitó versenyét rendezte

vasárnap délután a DUE a Margit-fürdő uszodájában előkelő közönség jelenlétében. A verseny rendezése elég jó volt, csak a versenyzők zajongtak tulsokat. Az indulók közül *Keresztury Kamilla* (FTC), *Vértessy László*, dr. *Lee Tibor*, míg az ifjúságiak közül *Rosenberg László* árultak el figyelemre méltó kvalifikásokat.

Főbb eredmények:
100 m. mellúszás: 1. *Vértessy, 2. dr. Lee.*
100 m. hátúszás: 1. *Vértessy.*
400 m. uszás: 1. *Takács, 2. Lengyel.*

100 m. mellúszás hölgyeknek: 1. *Keresztury Kamilla.*

Műugrás: 1. *Kellner Károly.*

Vízpoló: MOVE-DUE 3:3 (1:1).

A DMTE birkozóversenye.

Szepszámú közönség előtt rendezte meg a DMTE házi birkozó versenyét a következő eredményekel:
Légsúly: 1. *Kálmán András, 2. Kányási József, 3. Lengyel János.*
Pehelysúly: 1. *Gulyás István, 2. György Mihály, 3. Horváth.*
Könnyűsúly: 1. *Kiss Mihály, 2. Tiba András, 3. Sarkady József.*

NYTVE—Ny. Törökvs 1:0 (1:0)

Ünnepi keretek között folyt le a mérkőzés, amely egyuttal a Ny. Törökvs új pályájának felavatója is volt. A vezető, illetve győztes góll *Guttman rugta*. Bíró: *Fenyves Miklós* (Budapest).

A miskolczi válogatott mérkőzés előkészítése.

A esütörtökön Miskolczon lejátszásra kerülő Észak—Kelet válogatott mérkőzésre nagy előkészület tesz a kerület. A kerületi kapitány kedd este pont fél 7 órára beidézi a válogatott játékosokat, névszerint *Farkas, Molnár, Csáky, Kántor, Feiér, Szolárszky I., Poloneczky II., Vampetich, Ókrós, Szlamek, Mertin, Poloneczky I., Hübner.*

A kerület elnöksége a válogatott mérkőzéssel kapcsolatos kérdések megbeszélésé végett kedden este fél 7 órakor a kerület helyiségében ülést tart.

Ma délután 5 órai kezdettel lesz megtartva a Diószegi-uti vasutas sporttelepen a ZSC—DVSC barátságos futball mérkőzés. Bródi kerületi kapitány sokat remél ezen mérkőzésből, mert biztosan fog felfedezni új futball csillagokat, akiket felhasználhat a esütörtöki Miskolczon lejátszandó Észak—Kelet kerületi válogatott meccsen. Különösen érdekl a Magyar Jóska, Kiss Béla és Lajos formája, de nagyon kíváncsi *Bálint Lajosra* (Tokió) is. A DVSC megerősített csapattal veszi fel a küzdelmet. Játsszani akarják dr. *Zempléni* és dr. *Bakost* is, sőt *Közlönt* is. Nagy fogadások vannak, akik ennek dacára fogadnak, hogy a sörarányban ismét a DVSC győz, ez utóbbinál egyénileg *Csüdör* bírót tartják legjobbnak, sőt erős vetélytársa *Németh Jóska, Szolárszky I. és II., és Vampetich* is. A mérkőzést *Szegedy és Csüdör* vezetik. Határbírók: *Varga Rózi* és *Csáki Pityi*. Gólbíró (csapós) *Vajda Imre* lesz.

A E. S. C. vezetősége felkérte a színhársulat művészeit és művészeit, hogy jelenjenek meg a DVSC elleni meccsükön, akik a legnagyobb készséggel meg is ígérték részvételüket és így a kezdőrugást *Krampera Lona* és *Kovács Terus* fogják rugni. *Markovits Bandi* pedig elégedetlen néző lesz *Rolkóval* együtt.

Megérkeztek az olimpiai sorsjegyek. Az olimpiai bizottság elküldötte az olimpiai sorsjegyet Debreczenbe is. A főnyeremény egy vagon nullás liszt és tíz mázsa kockacukor. Tekintve, hogy egy sorsjegy csak 10,000 koronába kerül, reméljük, hogy minden sportember vásárolni fog olimpiai sorsjegyet.

SYNTHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Június 17. *Mihályiné 2* lánya. Vigjáték, B) bérlet.

Június 18. *Gyere be rózsám*. Operette, C) bérlet.

Június 19. *Mihályiné 2* lánya. Vigjáték, A) bérlet.

Június 20. *Hárem*. Vigjáték, D) bérlet.

Június 21. *A mikádó*. Operette, C) bérlet. Új betanulással.

Június 22. *Délután: Gyere be rózsám*. Operette. Este: *Süt a nap*. Eltekép.

Száz százalékos helyáremelést engedélyezett a város *Kovács Terus* és *Unger István* házassági jutalomjátékára. *Kovács Terus* és *Unger István*, a Csokonai-színház kedvence művészei június 26-án tartják esküvőjüket és ez alkalomból azt kérték a városi tanácstól, hogy június 25-én házassági jutalomjátékot tarthassanak 100 százalékos helyáremeléssel, amelynek a tiszta jövedelmét ők kapják. A jutalom-estélyen a „Kis király” című operettben fog fellépni a két művész. A városi tanács teljesítette a kérést, egyben felmerült az az eszme is, hogy a városi nyugdíjalap javára is rendezzenek a színházban egy előadást.

Az évad egyik legnagyobb sikerű vigjátéka „*Mihályiné két lánya*” ma kedden B) bérletben.

A budapesti Városi Színházat megelőzőleg kerül szombaton elsőrendű kiosztásban felújításra „*Mikádó*” japán tárgyú angol tán eos operette. A darabban *Krampera Lona* és *Bordy Béla* klaszikus táncokat mutatnak be.

Hétfőn, kedden, jun. 16—17.

VIGSZÍNHÁZ MOZGÓ.

Nagy kalandor filmatrakoló.

ATLAS

Marlo Atoniával a olmszeropben.

Mind a két rész egy előadásban.

URÁNIA MOZGÓ.

Két gyönyörű filmatrakoló!

AEROINA.

I. (A dunheadi vár titka).

Nagy kalandor filmatrakoló. 6 felvonásban.

II. Serenáda a sivatagban

Arábiai történet 6 felv.

A női fészerepben *Alsie Ferguson*.

Szerdán az Urániában

A világ legszebb filmje.

I. A tizedik simphonia.

II. Niobe asszony.

JÖN: CEZARINA.

**Női kosztümöket
Férfi öltönyt**
készíték
heti és havi részletfizetés
mellett.
A mai naptól úgy női, mint férfi
szöveteket méterenként
is árusítok szintén
heti és havi részletfizetés mellett.
Tegdes János
Péterfia-utca 42. szám
DEBRECZEN.

Az „Egyetértés“ részére elő-
fizetést elfogad a kiadóhivatal.

Tégla és cserép
kitűnő minőségben, legolcsóbban
Tóth és Sebestyén
téglyárában, Kishegyesi-ut 42. szám.
Városi iroda: **BETUS JÓZSEF**
Zöldfa-utca 8.

Kölnivizek
szappanok, puderek,
bel- és külföldi illatszerek leg-
olcsóbb beszerzési forrása
PARFUMERIE ILONA
Szent Anna-u. 1.
KÜLÖN MANICUR.

Kölnivíz dekája 800 koronától.

Egy kiló legjobb minőségű
szappan..... 20,000 K.

Köztisztviselők figyelmébe
A **KORONA** kenyérgyár
bizományi lerakataiban
0-ás tészta K 5400
2-es főzölliszt K 5000
6-os kenyérliszt K 4600
Barna kenyér K 3600
Közép „ K 4200
Fehér „ K 4800
Király „ K 5200
Köztisztviselőknek közepkenyér
K 3600

és a fenti lisztárakból minden
köztisztviselőnek, aki a blokk-
ot Bethlen-utca 23. számú
irodánktól megszerzi, még
200 korona
engedményt adunk különként.

Tűzifát
két éves vágásu,
elsőrendű bükk
hasábot
vizonteladókna,
ipari üzemeknek
és magánosoknak
legolcsóbban szállít
házhoz
vagonkételekben, ölenként,
máz sánként és aprítva
az Erdélyi
Tűzifabehozatali R.-t.
Füred - utca 2.
Telefon 10-93.

Női kalap alakítások a legújabb for-
mákra, valamint férfikalap alakítá-
sok gyorsan és pontosan készülnek
Széli Gergelyné,
Plac-uca 63. Telefon 11-11.

Takarékosság!!

szempontjából fontos tudnia
hogyan

1 pár fekete női harisnya	K	9,500
1 drb férfi alsó nadrág	K	47,500
1 drb himzett női vagy ajuoros ing	K	49,500
1 drb férfi sephir ing	K	98,000
2 gallérral	K	98,000
1 méter la fehér vászon vagy schiffon	K	22,500
1 méter francia voile	K	28,500
50 mintában	K	6,500
1 db férfi vászonsebkendő	K	29,500
1 méter angol frenes és sephir	K	29,500
1 drb 2 személyes pehely- sulyu paplan	K	400,000
1 mt. 140 cm. széles angol női kosztümkelme	K	98,000
1 mt. 140 cm. széles fekete Clott	K	55,000
1 mt. 140 cm. széles mintás kamarn öltönyszövet	K	210,000
1 méter francia liberty nagy választék	K	75,000
1 pár kötött férfi sokni	K	7,900
1 méter 120 cm. széles Neumann scheviott	K	55,000
1 horgolt selyemnyakkendő	K	13,000
1 mtr. valódi Goldberger karton	K	25,000

csak egyedül

BRÜLL ERNŐ
női divatházában

Piac-utca 29.

A Városházával szemben
kaphatók.

Vételkötelezettség nincs!

Sikerült!
ismét egy nagyobb
tétel parti árut
beszereztem
**a legfinomabb
pipere**

(angol, mandula, ibolya)

Klein, Schön stb.
elsőrendű márka

szappanokból

melyet a mai naptól kezdve ismét

Reklám árban
árusítok

Kg.-ként 49,00 K-ért.

Legújabb
szencziós reklámom
1 kg. prima szegedi házi szappan
17,000 korona.

**GYÖNYÖRŰ
FÜRDŐ SAPKÁK**

dus választékban!!

Horváth Sándor

ELITE

ILLATSZERTÁRÁBAN
PIAC-U. 64.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Kész heneserek
plüsch-, szövet- és bőr-
vászon diványok, szalon
garnitúrák, afrik és ló-
szőr madracok, Shöberl-
ágy készen kaphatók
Preisz kárpitosnál
Hatvan-utca 41. Tele-
fon 12-33. 850

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat és
hamis fogakat vesz leg-
magasabb napi áron
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. sz. I. em. 892

Ernst József
faszobrász
Széchenyi-utca 42.
(volt Hrabéczy-féle helyiség.)

Készíték:
mindennemű
faragványokat,
facsilárokat,
disztárgyakat,
kandelabereket.

Hölgykalapok
alakítását és díszítését
olesón vállalom. Kalap-
terem Cserepes-utca 16.
947

Elsőrendű
kárptos. Szabó József,
Varga-utca 1. Szent-
Anna-utca sarok. Kész
heneserek raktáron. 891

Kocsi gyártó
műhelyemben
elvélem mindennemű
kocsi javítást
Megrendeléseket pon-
tosan és szolid árák
mellett eszközök.
Kész kocsi állandóan
kapható.
BÓDI PÁL
Simonffy-u. 57.
Az udvarban.

Harisnya különlegessége k
minden elpöszlőben
megieő olcsón **LANTOS Csipkeáruház**
KÖSSUTH-UTCA 4. SZÁM.

Hirdessen az **EGYETÉRTÉS**-ben

Dr. Huzella Tivadar
debreczeni egy. ny. r. tanár könyve
A háboru és béke
orvosi megvilágításban
Az orvosi szociologia vázlata
Ara K 39,000
Kapható Néliusz könyvkereskedésben

Zongora hangolásokat
javításokat elvélem
továbbá hosszuból
rövid, modernet
készíték.
Munkában levő zongorák
megnézhetők. — Szép és
jó munkát lehet készíteni.
Vonós hangszer készítését
javítását pontos időre
elvélem.
Kérek szives pártfogást
TONTE LÁSZLÓ
zongora és vonós-
hangszer készítő.
Piac-utca 30.
Az udvarban.
TELEFON 15-16

Tűzifa, mész,

cserép, téglá és minden-
féle építkezési anyagok
kicsinyben is Kemény-
nél. Deák Ferenc-u. 24
717

Elsőrendű, száraz
Parkét anyag
állandóan raktáron
Ráhrer Sándor
mezőgazdasági gépraktárban
Debreczen, Plac-utca 43.
Telefon: 962.
A Pestszentlőrinczi
Parkétygyár R.-t.
vezérképviselőte.

Harisnyafejelést
kitűnő anyagból leg-
olcsóbb árban vállalom
Schwarz Paszománygyár
Piac-utca 32. 910

A legolcsóbb
butorraktár csak Bur-
gundia 13. szám alatt
Vértesi Sándor asztalos-
mesternél. 851

Olesó és jó paplanok
csak ifj. Szilágyiné pap-
lanvarrodájában készül-
nek. Tanulófiu és leány
felvétetik (Homokkert)
Szabó Kálmán-utca 8.
936

Kereslet

Veszek
butorokat, diványokat,
madracokat, szőrt és
afrikot mindenkor Szé-
chenyi-u. 8. 939

Apró
üres tégelyeket, üvege-
ket, legmagasabb árért
vásárol az „Elite“ illat-
szertár Plac-utca 64.
935

Veszek
ágy-, asztal- garnitúrá-
kat, paplant, selymeket,
fehérműveket és sző-
nyeget legmagasabb
árban. Kaiser, Plac-u. 7.
945

Eladás

Eladó
fehérháló, heneser, Schö-
berl-ágy, íróasztal, Gar-
derobszekrény, férfi gar-
nitur, több butorok.
Széchenyi-utca 8. szám.
938

Gőzgarnitúra
hatos elevátorral és ki-
fogástalan felszereléssel
üzemképes állapotban,
sürgősen és törlesztésre
is eladó. Ara 155 mázsa
buza. Nagy Imre Nyír-
egyháza, Vécsey-u. 32.
952

Cimbalom
eladó, jó hangu, olesó
áért. Péczely-utca 5.
974

Elsőrendű
szovátli oserép, kitűnő
oltott és darabos mész,
portland oement,
stukaturná, gipsz, el-
szigetelő és bőrlemez
bármily mennyiségben
a legolcsóbb napi áron
beszerezhető
BARTHA
tűzifa-, szén- és építkezési
anyag telepén.